

惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第77期>

2021年9月3日
农历七月廿七

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部
联合出品

【文脉导览】

“金戈黄金甲”啥模样?
80后工匠“神还原”

详见A14版

古时甲胄——
冷兵器防弹服

详见A14版

昔年水东街一铺养全家
今日老字号亟待重振兴

详见A15版

文脉“西湖”
惠州人的文艺高地

详见A16版



报料请扫二维码

设计统筹 杜卉

出台13条举措释放政策红利,推动跨境电商综试区高质量提速发展

惠州跨境电商驶入快车道

统筹策划/羊城晚报记者 陈骁鹏 马勇
文/羊城晚报记者 陈丽媛 通讯员 惠商宣

日前,惠州出台《惠州市鼓励跨境电商高质量发展若干措施》(以下简称“《若干措施》”),提出五部分内容13项举措,全力推动跨境电商综试区发展建设。

“这对整个行业是非常利好的消息,提振了惠州跨境电商行业全体从业者的信心。”惠州跨境电商协会秘书长龚平表示,随着《若干措施》的落实推进,惠州跨境电商产业将进入规范化、规模化发展的新阶段。

近年来,惠州跨境电商产业发展驶入“快车道”。2020年5月,国务院批复惠州设立跨境电子商务综合试验区(以下简称“跨境电商综试区”);同年7月广东省政府正式印发《中国(惠州)跨境电子商务综合试验区实施方案》;同年8月惠州市首个跨境电商分拣清关中心正式启动运营,11月开通跨境电商B2B(9710、9810)出口业务……数据显示,2020年惠州全市跨境电商实现出口3.68亿元,今年1-7月全市跨境电商出口27.28亿元。新的发展机遇下,惠州跨境电商产业发展正当其时。值得期待的是,政策红利的释放将为惠州跨境电商产业发展注入强劲动力,助推惠州发挥产业优势推动传统制造业转型升级。



惠州城市CBD 李烨 摄

政策利好 五大板块促进跨境电商高质量发展

支持跨境电商地方公共服务平台建设、培育小微跨境电商主体、支持大中型跨境电商主体做强做大、鼓励跨境电商产业园区建设、鼓励跨境电商物流业发展……记者留意到,《若干措施》将有效规范和完善惠州市跨境电商发展机制,优化跨境电商营商环境。对跨境电商企业、跨境电商平台、跨境电商物流仓储、跨境电商供应链企业配套发展、支持跨境电商人才培育与合作交流等五大板块促进跨境电商高质量发展。

《若干措施》明确提出,对跨境电商年交易额达100万美元、200万美元、500万美元及以上的小微企业,分别给予不超过4万元、8万元、20万元人民币一次性资金支持;对年跨境电商交易额达1000万美元、2000万美元、4000万美元及以上的中大型企业,且对外贸易中惠州产品占比达50%以上,分别给予30万元、50万元、

100万元人民币资金支持。

显而易见的是,惠州跨境电商发展迎来又一波实实在在的政策红利。惠州市商务局有关负责人表示,《若干措施》将有效规范和完善惠州市跨境电商发展机制,优化跨境电商营商环境。对跨境电商企业、跨境电商平台、跨境电商物流仓储、跨境电商供应链企业配套发展、支持跨境电商人才培育与合作交流等五大板块促进跨境电商高质量发展。

记者留意到,此次《若干措施》明确提出,支持本地企业投资建设或租赁海外仓,对企业在海外自建型的市场拓展中心(海外仓)给予资金支持。龚平表示,惠州跨境电商产业基础扎实,发展优势明显,随着具体政策的落实,惠州跨境电商从业者的积极性将进一步提升。

出口数据回归,推动惠州制造业通过B2B、B2C直接走向市场。

四角楼国际珠宝创意产业园执行董事、总经理叶树东在接受采访时表示,这些政策有利于推动实体经济发展,对跨境电商行业是一大利好消息。据介绍,四角楼珠宝创意园位于惠州市博罗县,是集工业生产、外贸、科研孵化、电商平台等多个板块于一体的多元化综合珠宝新型环保产业园。叶树东透露,目前产业园已经在筹建海外独立仓。

记者留意到,此次《若干措施》明确提出,支持本地企业投资建设或租赁海外仓,对企业在海外自建型的市场拓展中心(海外仓)给予资金支持。龚平表示,惠州跨境电商产业基础扎实,发展优势明显,随着具体政策的落实,惠州跨境电商从业者的积极性将进一步提升。

态势良好 前7月惠州跨境电商出口27.28亿元

近年来,惠州跨境电商产业发展势头强劲。2020年5月,国务院批复惠州设立跨境电子商务综合试验区;同年7月省政府正式印发《中国(惠州)跨境电子商务综合试验区实施方案》。

该实施方案提出,经过3年建设,要建成惠州跨境电商综合监管服务体系,实现跨境电商产业规模持续提升,企业电子商务普及率全面提高,培育3-5个集聚发展的跨境电商特色产业园,引进和培育10家以上知名跨境电商电子商务品牌企业,力争把跨境电商综试区打造成为跨境电商产业集聚区、外贸转型升级示范区、中韩产业跨境电商商务合作平台。建设“两平台”,完善“六体系”,做大做强惠州跨境电商。

一石激起千层浪,惠州全面打开跨境电商产业蓬勃发展的局面。2020年8月,惠州市首个跨境电商分拣清关中心正式启动运营,11月开通跨境电商B2B(9710、9810)出口业务。

据介绍,自2020年惠州设立跨境电商综合试验区以来,深圳海关所属惠州海关利用惠州本地产业集群优势,助推“智慧海关”建设提升通关效率,跨境电商新业态逐步从单一的“B2C集货模式”拓展为“B2B直接出口”和“B2B出口海外仓”三种模式共存,形成多元发展格局。截至2021年8月14日,惠州跨境电商业务运行已满一年,交出了靓丽的成绩单。

据统计,近一年来,惠州跨境电商B2C和B2B出口累计货值32亿元人民币,主要出口商品涵盖服装、玩具、日用品等,充分发挥辖区产业特色优势,广泛出口到东南亚、欧美国家和地区。

龚平表示,在“综试区”这一国字号招牌的号召下,惠州很多原本对跨境电商行业持观望态度的企业或者资本加速涌入,政府在政策层面的响应速度也非常快,行业的发展态势越来越好。

记者获悉,在新冠疫情的冲击下,

惠州市的跨境电商贸易发展呈现逆势上升趋势。2021年以来,惠州跨境电商业务量更是呈现出持续增长态势。数据显示,今年1-7月,全市跨境电商出口额达27.28亿元人民币,远远超出全年任务,接下来将向50亿元的新目标继续发力。其中,以9710方式出口25.64亿,以9610方式(惠阳分拣清关中心)出口1.64亿元人民币;全市保税+新零售业务申报清单79239单,销售额1690.1万元。

发展蓬勃的电商产业促进了经济的增长,优良的营商环境下,惠州涌现出一批优质制造业电商企业,如酷派科技、真维斯、巴黎小猪、菲安妮、爱华仕等。

“惠州处于粤港澳大湾区的战略布局中,地理位置得天独厚,发展跨境电商优势突出。”真维斯网购业务部有关负责人表示,真维斯在跨境电商领域已经有了积极的布局,将配合地方政府推进产业发展。

构建生态 打造跨境电商产业园推动产业集聚发展

今年7月,《国务院办公厅关于加快发展外贸新业态新模式的意见》正式印发。记者留意到,《意见》中提到了六种新业态,据商务部部长助理任鸿斌介绍,其中跨境电商是当前发展速度最快、潜力最大、带动作用最强的一种外贸新业态。

2015年以来,国务院分5批设立了105家跨境电商综试区,基本覆盖全国,形成了陆海内外联动、东西双向互济的发展格局。据介绍,商务部将建立综试区考核评估与退出机制,并于今年组织开展首次考核评估,促进优胜劣汰。

挑战之下暗藏机遇。惠州如何培育壮大跨境电商产业,促进跨境电商高质量发展?《若干措施》提到,支持跨境电商产业集聚发展。龚平分析,惠州跨境电商产业基础扎实,但是产业资源相对分散,经营主体之间没有形成足够的发展聚力。

“部分企业缺乏交流和抱团的意识,行业交流还不够密切,这就导致行业整体资源、信息对接渠道不畅。”

龚平表示,惠州若能将跨境电商行业各个环节的资源要素整合起来,产业发展将迸发更大的能量,形成产业集聚的磁吸效应。

要推动跨境电商产业集聚发展,关键之一是要打造行业交流的“载体”。《中国(惠州)跨境电子商务综合试验区实施方案》提出,3年内培育3-5个集聚发展的跨境电商特色产业园。如今,《若干措施》进一步明确了实现这一目标的具体措施,其中包括引导社会资本投资建设或升级改造跨境电商产业园,实现跨境电商规模化、集聚化、多元化发展,给予符合条件的跨境电商产业园区资金奖励;鼓励产业园区大力招引跨境电商企业,给予符合条件的异地进驻产业园区的跨境电商企业资金奖励。

“打造跨境电商产业园,一方面有利于塑造产业形象,激发产业交流活力,吸引更多优秀电商企业和人才留惠发展;另一方面,产业园区作为‘看得见、摸得着’的载体,对惠州构建完善的跨境电商产业链和生态圈能起到

积极作用。”龚平表示,在广州、深圳、东莞等城市的虹吸效应下,惠州要推动跨境电商产业高质量发展仍需突出自身的优势和特色,持续通过政策创新、加大扶持等方式,加速技术、人才、资本等要素聚集。

企业应如何把握政策红利实现发展?龚平建议,跨境电商企业应积极了解国家、地方政策,拥抱政策,在政策的引导下,规范企业管理,强化企业的规范性运作。此外,经济全球化正迎来新形势,面对不断加剧的竞争,跨境电商企业要进一步加强品牌意识、服务意识和产品质量意识,注重提升产品竞争优势。

“打造跨境电商产业园,一方面有利于塑造产业形象,激发产业交流活力,吸引更多优秀电商企业和人才留惠发展;另一方面,产业园区作为‘看得见、摸得着’的载体,对惠州构建完善的跨境电商产业链和生态圈能起到

传统制造业出海 品牌创新乃关键

羊城晚报记者 陈丽媛

文脉观察

数字化变革的浪潮下,传统制造业纷纷谋求转型,随着跨境电商产业高速发展,传统OEM、ODM工厂如何抓住机遇转型升级?惠阳有一家吉他企业走出了传统制造业转型升级“出海”的逆袭之路。

惠州市惠阳区被称为“中国吉他产业之都”,这里吉他的产量占全国的60%、全球的25%,尤克里里更是占全球产量的80%。作为当地支柱产业,吉他产业已成为惠阳的一大文化名片。不过,一如大多数传统制造业存在的行业弊端,惠阳吉他企业多数以代工生产为主,行业普遍存在粗放分散、自主品牌少、产品附加值低等问题。长期以来,不少国外品牌选择在国内委托代工厂生产制造产品,比如河北沧州就是备受国内外美妆大品牌青睐的化妆刷制造基地。传统代工模式下,品牌商获得了大部分品牌溢价,而代工厂仅能赚取微薄的“加工费”。

为了摆脱被动局面,惠州市恩雅乐器有限公司通过电商平台走上了自主品牌之路。记者了解到,该公司接轨国际市场后,持续推动产品升级。

惠州跨境电商协会秘书长龚平表示,传统企业转型开展跨境电商业务,拓展国际市场,实现外贸出口和品牌价值同步增长;支持企业通过跨境电商转型发展。引导传统制造企业和商贸流通企业开展跨境电商出口业务,拓展国际市场。“出海”迎来政策红利。

惠阳吉他的逆袭之路,得益于恩雅乐器启发,近几年惠阳不少传统吉他企业开始谋求转型“出海”。《惠州市鼓励跨境电商电子商务高质量发展若干措施》明确提出,鼓励企业培育自主品牌。引导企业加强品牌建设,鼓励品牌企业通过跨境电商开拓国际市场,实现外贸出口和品牌价值同步增长;支持企业通过跨境电商转型发展。引导传统制造企业和商贸流通企业开展跨境电商出口业务,拓展国际市场。“出海”迎来政策红利。

惠州市商务局有关负责人表示,接下来,惠州全力推进区域消费中心城市建设,将多层次、多领域挖掘消费潜力,在常态化疫情防控背景下大力推进线上线下相融合发展消费新业态,鼓励文旅、文体娱乐融合发展,做好各行业促消费活动,利用中秋、国庆、元旦等节假日营造良好消费氛围,进一步激发消费市场活力。

惠州实施15条措施

促进传统消费 激励新兴业态

近日,《惠州市促进商业消费高质量发展工作措施》(以下简称“《工作措施》”)正式出台,提出鼓励商贸企业做大做强、拓宽新型消费载体、发掘居民消费潜力、推动国内国际双循环相互促进、优化商贸流通环境五个方面15条政策措施,涉及商业零售、夜间消费、外贸、新兴消费、电商消费等多个领域和业态。

2021年以来,惠州消费市场总体呈现稳步恢复、持续回暖的良好态势。统计数据显示,2021年1月至7月,全市社会消费品零售总额同比增长19.8%,增速高于全省平均水平2.5个百分点,排名全省第4位。记者梳理发现,基于这一前提,《工作措施》提出了稳住消费存量、创造消费增量的相关举措,并在发展夜间经济、直播消费等新兴业态方面也提出了扶持鼓励措施。

其中,《工作措施》提出,鼓励商贸企业做大做强。支持商贸企业壮大经营规模,对惠州商贸流通领域中符合一定条件的企业给予资金奖励;支持制造业企业与电商企业融合发展,大力发展直播带货等新业态,支持制造企业“上网通电”拓展销售渠道,培育和发展壮大产销一体化电商平台。

激发消费活力方面,《工作措施》明确鼓励惠州市行业协会和大型商贸企业积极参与省、市主办的大型促消费活动,支持举办一年一度的购物节活动;鼓励“文、商、旅”进一步融合,以文旅项目带动商业消费,吸引更多外地游客参与夜间经济,打造特色夜市、美食街区、手信旗舰店,打造夜间消费网红打卡地。

惠州市商务局有关负责人表示,接下来,惠州全力推进区域消费中心城市建设,将多层次、多领域挖掘消费潜力,在常态化疫情防控背景下大力推进线上线下相融合发展消费新业态,鼓励文旅、文体娱乐融合发展,做好各行业促消费活动,利用中秋、国庆、元旦等节假日营造良好消费氛围,进一步激发消费市场活力。

(陈丽媛 惠商宣)



张仕荣 摄

积极作为。”龚平表示,在广州、深圳、东莞等城市的虹吸效应下,惠州要推动跨境电商产业高质量发展仍需突出自身的优势和特色,持续通过政策创新、加大扶持等方式,加速技术、人才、资本等要素聚集。